

1. **நிதிக் கூற்றுக்கள்**

1.1 **முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்**

சிலாபம் பிளான்டேஷன் லிமிட்டட்டின் (“கம்பனி”) 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அகல் விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக் கூற்றுக்கள் தொடர்புடைய குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தினது ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களினைத் தவிர்த்து, கம்பனியின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 **முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை**

இந்த அறிக்கையின் 1.5 பந்தியில் விவரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி.) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள், எனது அறிக்கையில் நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்வின்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 **நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்**

நிதிக் கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது சபையை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் அடிப்படையின் மீது கணக்கீடு செய்தல் மற்றும் கம்பனியின்

தொடர்ந்தியங்குவதற்கு உரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துதல் முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு தனது அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் விடயப்பரப்பு (நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுவதை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பிண்ணணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக் கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக் கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும், போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். தவறு ஒன்றின் மூலம் ஏற்படும் தாக்கங்களை விட மோசடி ஒன்றின் மூலம்இடம்பெறும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினை இணங்காணாமையால் எழும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன், தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கூட்டுத்தாபனத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.

- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக சபை தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவில் நிச்சயமற்ற நிலைமையொன்று இருக்கின்றதாக என்பது தொடர்பாக பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டுக்காக நிறுவனத்தின் தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பாக அடிப்படையின் பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்கு வந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன், அவ்வெளிப்படுத்துதல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எவ்வாறாயினும் எதிர்கால நிகழ்வுகள், அல்லது நிலைமைகள் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன என மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- தனது அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணக்கமின்மை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணக்கமின்மை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) ஆதனங்கள், பொறித் தொகுதிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் தொடர்பான இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 16, பந்தி இலக்கம் 51 மற்றும் 61 பிரகாரம் நடைமுறை அல்லாத சொத்துக்களின் ஆக்கபூர்வமான ஆயுட்காலத்தை வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்படாமையால் மீளாய்வாண்டளவில் முற்றாக பெறுமானத் தேய்வு கழிக்கப்பட்டிருந்த கிரயம் ரூபா 27,429,495 தொகைக்கான அலுவலக உபகரணங்கள், ரூபா 6,546,125 தொகைக்கான தளபாடங்கள் மற்றும் ரூபா 500,000 தொகைக்கான இயந்திர உபகரணங்களின் கிரயத்தை சீர்த்திருத்தி நியாயமான திறன் மதிப்பிற்கு நிதிக் கூற்றுக்களில் சமர்ப்பிப்பதற்கு கம்பனி நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.	குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நிலையான சொத்துக்களில் அனேக எண்ணிக்கையானவை 1992 இற்கு முன்னர் கொள்வனவு செய்திருந்த சொத்துக்களாகும். 1992 இற்கு முன்னர் சொத்துக்களை சிலாபம் பெருந்தோட்டக் கம்பனிக்கு சாட்டுதல் செய்யும் போது ஜனவசம நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டில் அத்திகதியில் உள்ளவாறு காணப்பட்ட புத்தகப் பெறுமதி சிலாபம் பெருந்தோட்ட கம்பனியின் கணக்குகளுக்கு எடுக்கப்பட்டவுடன், சொத்து விடயங்கள் அறுதியாக இனங்காணல் ஒன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. 1992 இற்கு முன்னர் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட மேற்கூறிய அனைத்து சொத்துக்களும் பெறுமானத் தேய்வு கழிக்கப்பட்டு முடிவடைந்திருந்ததுடன், அனேக சொத்துக்கள் சிதைவடைந்தும் தற்போது பௌதீக ரீதியாக காணப்படாமல் உள்ளது. மேலும், 1992 இற்கு பின்னர் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட பெறுமானத் தேய்வு கழிக்கப்பட்டு முடிவடைந்திருந்த சொத்துக்களில் சில பகுதியும் சிதைவடைந்து பயன்பாட்டிலிருந்து அகற்றப்பட்டிருந்தன. சில சொத்துக்கள் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், மீண்டும் பெறுமதி மதிப்பீடு செய்து புத்தகங்களுக்கு எடுத்தல்	முற்றாக பெறுமானத் தேய்வு கழிக்கப்பட்ட சொத்துக்களின் திறன் மதிப்பினை சீர்த்திருத்தி சரியான பெறுமதியில் நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

நடைமுறை சாத்தியமற்றது.
உதாரணமாக, பழைய
கணினிகள், சிதைவடைந்த
தளபாடங்கள் காட்டக்கூடியதாக
உள்ளன.

மேலும், 08 தோட்ட
வலயங்களில் முற்றாகவும்,
மற்றும் 85 தோட்ட
வெளிக்களங்கள் முற்றாகவும்
பரந்துள்ள இவ்வாறான
உபகரணங்கள் வருடாந்தம்
மீள் மதிப்பீடு செய்தல்
நடைமுறை சாத்தியமற்றதுடன்,
அதற்காக பாரிய செலவொன்று
மேற்கொள்ள நேரிடுகின்றது.
அதேபோல், பாரிய காலம்
ஒன்றும் செலவிட
நேரிடுகின்றது. எவ்வாறாயினும்,
ஏனைய பெறுமானத் தேய்வு
கழிக்கப்பட்டு முடிவடைந்துள்ள
சொத்துக்கள் தொடர்பாக
கணக்கு அறிக்கையில்
குறிப்பொன்று உட்படுத்துதல்
தொடர்பாக கவனம்
செலுத்தப்பட்டது.

(ஆ) வருமான வரி தொடர்பான இலங்கை
கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 12 இன்
61A பந்தியின் பிரகாரம்
இலாபத்திற்கு அல்லது நட்டத்திற்கு
புறம்பாக இனங்காணப்படும்
விடயங்கள் தொடர்பான
பிற்போடப்பட்ட வரி, இலாபம்/ நட்டம்
புறம்பாக இனங்காண வேண்டியிருந்த
போதிலும் அவ்வாறு
மேற்கொண்டிருக்காததுடன், இலக்கம்
62(a) பந்தியின் படி ஆதனங்களை
மீள்மதிப்பீடு மூலம் ஏற்படும், திறன்
மதிப்பீட்டின் மாற்றங்கள் மீது ஏற்படும்
பிற்போடப்பட்ட வரி ஏனைய அகல்
விரிவான வருமானங்களின் கீழ் இனங்
காண வேண்டியிருந்த போதிலும்,
கம்பனி மீளாய்வாண்டின் போது
மேற்கொண்ட மோட்டார்
வாகனங்களின் மீள்மதிப்பீட்டின் மூலம்
ஏற்படும் ஒட்டுமொத்த தாக்கமான
ரூபா 14,213,603 இற்கான பெறுமதி
பிற்போடப்பட்ட வரி பொறுப்புக்கள்,
பிற்போடப்பட்ட வரிச் செலவுகள்

சிலாபம் பெருந்தோட்ட இலங்கை கணக்கீட்டு
கம்பனியின் மோட்டார் நியமத்தின் படி செயற்பட
வாகனங்கள் மீள்மதிப்பீடு வேண்டும். பிற்போடப்பட்ட
செய்யப்பட்டிருந்தது 2020.12.31 வரி ஏனைய அகல்
திகதியில் உள்ளவாறான விரிவான வருமானத்தின் கீழ்
இருந்ததுடன், அதன் இனங் கண்டு கணக்கீடு
காரணமாக ஆண்டின் போது செய்யப்பட வேண்டும்.
மீள்மதிப்பீட்டு ஒதுக்கங்கள்
மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்காததுடன்
இலாபத்திற்கு தாக்கத்தை
ஏற்படுத்தியிருக்கவில்லை.
2020.12.31 திகதி வரை
பெறுமானத் தேய்வு சீராக்கல்
செய்யப்பட்டிருந்தது மோட்டார்
வாகன கிரயத்தை
அடிப்படையாகக் கொண்டே
ஆகும். அதன் காரணமாக மீள்
மதிப்பீட்டு இலாபம் போலவே
அதன் மீதான பெறுமானத்
தேய்வு ஒதுக்கமும்
ஆண்டிற்கான இலாப நட்டம்
அல்லது வரி மீது தாக்கத்தை
ஏற்படுத்தவில்லை. அதன்
காரணமாக 2020 ஆண்டிற்கான

மற்றும் ஏனைய அகல் விரிவான வருமானங்களின் கீழ் இனங் கண்டிருக்காமையால் ரூபா 13,844,318 இனால் பிற்போடப்பட்ட பொறுப்புக்கள் குறைந்திருந்தன. மேலும் இந்த தாக்கங்கள் மீள் மதிப்பீட்டு ஒதுக்கத்திற்கு சீராக்கல் செய்ய வேண்டியிருந்த போதிலும், கம்பனியினால் அவ்வாறு மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.

பிற்போடப்பட்ட வரிக் கணிப்பின் போது சொத்துக்கள் மீள் மதிப்பீடு கவனத்தில் எடுக்கப்படவில்லை. 2021 ஆண்டின் போது மீள் மதிப்பீட்டுப் பெறுமதிக்கு சொத்துக்களில் பெறுமானத் தேய்வு ஒதுக்குவதனால் வருட இறுதியில் மீள்மதிப்பீட்டு சொத்துக்களின் மீதியை கவனத்தில் எடுத்து பிற்போடப்பட்ட வரி கணித்தல் பொருத்தமானதாகும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 1992 ஆம் ஆண்டின் மக்கள் பெருந்தோட்ட அபிவிருத்தி சபையினால் கம்பனிக்கு வழங்கியிருந்த காணிகளில் இருந்து மீளாய்வாண்டு இறுதி வரை ரூபா 4.6 மில்லியன் பெறுமதியான 185 ஹெக்டயர் காணி அரச மற்றும் பல்வேறு பொதுத் தேவைகளுக்காக விடுவிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அந்த விடுவிக்கப்பட்ட காணிகள் தொடர்பாக மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தியிருக்கவில்லை.	சிலாபம் பெருந்தோட்டக் கம்பனிக்கு 1992 ஆம் ஆண்டில் சாட்டப்பட்டிருந்த காணிகள் 1972 ஆண்டின் போது காணி மறுசீரமைப்பு ஆணைக் குழு சட்டத்தின் படி அரசினால் உரித்தாக்கப்பட்ட காணிகள் ஆகும். இந்தக் காணிகள் 1976 ஆம் ஆண்டின் போது ஜனவசமவிற்கு உரித்தாக்கப்பட்டது 1992 ஆம் ஆண்டின் போது ஜனவசமவின் கீழ் முகாமைத்துவம் செய்யப்பட்ட காணிகள் குத்தகை உடன்படிக்கை ஒன்றின் படி சிலாபம் பெருந்தோட்டக் கம்பனிக்கு உரித்தாக்கப்பட்டிருந்தது. இந்தக் காணிகள் 185 ஹெக்டயர் அளவின் தற்போதைய நிலைமையை கவனத்தில் எடுக்கும் போது அனேக காணிகள் 1992 ஆண்டிற்கு முன்னர் விடுவிக்கப்பட்டிருந்த காணிகள் என காட்டக் கூடியதாக உள்ளது. கம்பனியின் கடஸ்தர நில அளவை அலுவல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டு முடிவடைந்த பின்னர்	விடுவிக்கப்பட்டுள்ள காணிகள் தொடர்பாக நிதிக் கூற்றுக்களில் உரிய வெளிப்படுத்தல்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

நிறுவனத்தினால் அனுபவித்து வரும் காணிகள் அறுதியாக தொடர்பான அளவை செய்வதற்கு முடியுமாக இருப்பதுடன், நிறுவனத்தில் இருந்து அகன்றிருந்த காணிகளின் எண்ணிக்கை தொடர்பாக அதன் பின்னர் அறுதியாக இனங்காணக் கூடியதாக உள்ளது.

(ஆ) கம்பனியின் வரிக்கான திருத்திய இலாபத்தின் மீது ரூபா 23,432,527 இற்கான வரிப் பொறுப்பொன்று நிதிக்கூற்றுக்களில் இனங்காணப்படாமையால் ஆண்டிற்கான இலாபம் அந்த அளவினால் மிகை மதிப்பீடு செய்யப்படல் மற்றும் நடைமுறை பொறுப்புக்கள் அதே தொகையினால் குறை கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தினால் 2020.04.08 திகதி வெளியிடப்பட்ட PN/IT/2020-03 Revised அறிவித்தலின் 4 ஆம் பந்தியின் படி விவசாய வருமானங்கள் வருமான வரியில் இருந்து விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது. அதே போல் 2021 இன் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி திருத்தச் சட்டத்தின் மூலம் விவசாய வருமானங்கள் (Agro Farming) 2019 ஏப்ரல் 01 திகதி முதல் வருமான வரி விடுதலை அழிக்கப்பட்டுள்ளது. அதன் படி சிலாபம் பெருந்தோட்டக் கம்பனி மேலே 4ஆவது பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு உழைக்கப்பட்ட விவசாய வருமானம் மற்றும் இலாபம் 2019.04.01 திகதி முதல் வருமான வரியில் இருந்து விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது. அதன் படி 2020 திசம்பர் 31 திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்குரிய கணக்கு அறிக்கைகள் தயாரிக்கும் போது இந்த வரி விடுதலையை அடிப்படையாகக் கொண்டு வரி கணித்தல் மேற்கொள்ளப்பட்டது.

2020 பெப்ரவரி 18 திகதி உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தினால் வெளியிடப்பட்டிருந்த PN/IT/2020-03 (Amended) அறிவித்தலின் 4 ஆம் பந்தியின் படி கம்பனியின் வியாபார வருமானங்கள் வருமான வரியில் இருந்து விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது என கணித்து கம்பனி நடவடிக்கை எடுத்திருந்த போதிலும் மேற்குறிப்பிட்ட அறிவித்தல் பாராளுமன்றத்தின் மூலம் சட்ட ஒன்றாக அங்கீகரிக்கப்பட்டு இருக்காமையால் 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் படி 2020/21 நிதியாண்டில் வருமான வரிக்காக ஒதுக்கம் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

அதே போல் கணக்காய்வு ஐய வினாவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு பட்டயக் கணக்காளர் நிறுவனத்தினால்

வெளியிடப்பட்டுள்ள
வழிகாட்டல் 2021 ஏப்ரல் 23
திகதி
வெளியிடப்பட்டிருந்ததுடன்
கணக்கு அறிக்கைகள்
தயாரிக்கப்படும் சந்தர்ப்பத்தில்
அவ்வாறான வழிகாட்டல்
ஒன்று
வெளியிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

1.5.3 கணக்காய்விற்கான எழுத்துமூல சான்றுகள் இன்மை

விடயம்	தொகை (ரூபா)	சமர்ப்பிக்கப்படாத கணக்காய்வுச் சான்றிதழ்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
ஆதனங்கள், பொறித் தொகுதிகள் மற்றும் உபகரணங்கள்	ரூபா 142 மில்லியன்	நிதி நிலைமைக் கூற்றின் ஆதனங்கள், பொறித் தொகுதிகள் மற்றும் உபகரணங்களின் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 142 மில்லியன் இற்கான லீசின் காணிகளுக்குரிய காணி உறுதிகள் மற்றும் நில அளவைப் படங்கள் கம்பனியிடம் காணப்படவில்லை. அதன் காரணமாக காணிகள் தொடர்பாக கம்பனிக்கு உரிய சட்ட ரீதியான உரிமை மற்றும் 1992 ஆண்டின் போது கம்பனிக்கு 5733 ஹெக்டயர் காணிகளின் தெளிவான தன்மையை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்கு முடியாதுள்ளது.	1992 ஆண்டின் போது சிலாபம் பெருந்தோட்டக் கம்பனி நிறுவப்பட்டு காணிகள் ஒப்படைக்கும் போது அந்தக் காணிகளுக்கான காணி உறுதிகள் மற்றும் நில அளவை படங்கள் ஒப்படைக்கப்பட்டு இருக்கவில்லை. எனினும் சிலாபம் பெருந்தோட்டக் கம்பனியினால் நிருவகிக்கப்படும் 85 தோட்ட அலகுகளில் இருந்து ஏதேனும் காணி எண்ணிக்கைக்கு இறுதி கிராம காணி நில அளவை வரைபுகள் அளவைத் திணைக்களத்தினால் கண்டறியப்பட்டுள்ளது. மேலும் சுமார் 20 தோட்ட அலகுகளின் கடஸ்தர வரைபுகள் தயாரித்தல் தற்போது பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ளது. சிலாபம் பெருந்தோட்டக் கம்பனியின் கீழ் நிருவகிக்கப்படும் காணிகளின் கடஸ்தர வரைபுகள் தயாரித்தல் நில அளவைத் திணைக்களத்தினால் மேற்கொள்வது தொடர்பாக தேவையான அலுவல்கள் பெருந்தோட்ட அமைச்சில் பெருந்தோட்ட முகாமைத்துவ	லீசின் காணிகள் தொடர்பாக காணி உறுதிகள் மற்றும் நில அளவைப் படங்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

மேற்பார்வை அலகின் மூலம்
மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.
அதன் காரணத்தினால் அந்த
அலகிற்கும் காணிகளை நில
அளவை செய்யும் வசதிகள்
வழங்குமாறு பல
சந்தர்ப்பங்களிலும்
அறிவுறுத்தப்பட்டிருந்தது.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 283,099,662 இற்கான இலாபம் ஒன்று காணப்பட்டதுடன், அதற்கு நேரொப்ப முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 64,010,604 தொகை ஆக இருந்தமையால் முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 219,089,058 இனால் அதிகரித்திருந்தது. மீளாய்வாண்டின் போது பிரதான பயிர்செய்கைகளான தென்னை மற்றும் முந்திரிகை பயிர்கள் விற்பனையின் மூலம் கிடைத்திருந்த இலாபம் முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக ரூபா 193,217,928 இனால் அதிகரித்திருத்தல் மற்றும் மீளாய்வாண்டின் போது தேங்காய் விலை அதிகரித்திருத்தல் நிதி விளைவுகளின் அதிகரிப்பிற்காக முக்கியமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியிருந்தது.

2.2 பிரதான வருமான மற்றும் செலவு விடயங்களின் போக்குப் பகுப்பாய்வு

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) மீளாய்வாண்டின் போது கம்பனி 16 மில்லியன் தேங்காய் விளைச்சலினை பெற்றுகொள்ளல் இலக்காக இருந்த போதிலும், பெற்றுக்கொள்ளக் கூடியதாக இருந்தது 12 மில்லியன் தேங்காய்களாகும். அதாவது, 25 சதவீதத்தினால் குறைவடைதலாகும்.	சிலாபம் பெருந்தோட்ட கம்பனியின் வருடாந்த மதிப்பீடுகள் தயாரிக்கும் போது கடந்த 5 வருடங்களில் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட விளைச்சலின் சராசரியை கவனத்தில் எடுப்பதுடன், அதற்கு சுமார் 5 சதவீதம் அதிகரித்து வருடாந்த மதிப்பீடு தயாரிக்கப்படுகின்றன.	தேங்காய் விளைச்சலை அதிகரித்துக்கொள்வதற்காக நடவடிக்கை எடுத்தல், முறைகேடான பயன்பாடுகள், விரயங்களை தவிர்ப்பதற்காக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
(ஆ) மீளாய்வாண்டிற்கான மதிப்பீட்டுத் தேங்காய் விளைச்சல் மற்றும் உள்ளவாறான தேங்காய் விளைச்சலுடன் இணக்கஞ் செய்யும் போது பிங்கிரிய தோட்டத் தொகுதி தவிர ஏனைய அனைத்து தோட்டத் தொகுதிகளும் அவர்களின் இலக்குகளை	தேங்காய் விளைச்சலில் ஏற்படுகின்ற முரண்களின் படி மற்றும் நாளாந்தம் சந்தையில் காணப்படும் விலைத் தளம்பல்கள் காரணமாக பெற்றுக்கொள்ள வேண்டிய மதிப்பீட்டு நிதி	வருடாந்த இலக்காகிய விளைச்சலை பெற்றுக்கொள்வதற்காக தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

நெருங்கியிருக்கவில்லை. அதன்படி, பெறுமதி குறைவடைதல் ஆக்க கூடிய முரண் ஆகிய 37 மற்றும் அதிகரித்தல் சதவீதத்திற்காக குறைவடைதல் ஏற்படக் கூடும். மங்களாலிய தோட்டத் தொகுதியினாலும் இரண்டாவது ஆகக் கூடிய முரண் ஆகிய 35 சதவீதத்திற்கு குறைவடைதல் சிலாபம் தோட்டத் தொகுதியிலும் காணக் கூடியதாக இருந்தது.

- (இ) கம்பனியின் 2020 ஆண்டின் தேங்காய் விளைச்சல் 12 மில்லியன் தேங்காய்களாகும் மற்றும் 2019 ஆண்டின் போது 15 மில்லியன் தேங்காய்கள் காணப்பட்டதுடன், 2019 ஆண்டிற்கு ஒப்பாக மீளாய்வாண்டின் தேங்காய் விளைச்சல் 3 மில்லியன் தேங்காய்களினால் குறைவடைந்திருந்தது. அதாவது 20 சதவீத குறைவொன்றாகும். மீளாய்வாண்டிற்கான தேங்காய் விளைச்சலை 2019 ஆண்டிற்கான தேங்காய் விளைச்சலுடன் இணக்கஞ் செய்யும் போது அனைத்து தோட்டங்களிலும் தொகுதிகளிலும் தேங்காய் விளைச்சல் 5 சதவீதம் முதல் 32 சதவீதத்திற்கு இடைப்பட்ட தொகையினால் குறைந்திருந்ததுடன், 32 சதவீதம் ஆகிய கூடிய முரண் தம்பபண்ணி மற்றும் திவுலபிடிய தோட்டத் தொகுதிகளில் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.
- 2019 ஆண்டின் தேங்காய் விலைச்சல் (காய்கள்) 14,993,952 தொகை காணப்பட்டதுடன், 2020 ஆண்டின் தேங்காய் விலைச்சல் 11,943,494 தொகை காய்களாகும். 2019 ஆண்டிற்கு ஒப்பாக 20 சதவீத குறைவொன்றாகும்.
- வருடாந்தம் விளைச்சலை அதிகரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
- இங்கு 2020 இற்கு ஒப்பாக 2019 ஆண்டில் கூடிய மழை வீழ்ச்சியொன்று கிடைத்திருந்ததுடன், இங்கு முக்கியமாக 2020 இற்கு ஒப்பாக 2019 ஆண்டின் போது விளைச்சல் அதிகரிப்புக்கு முக்கிய சாதகமாக இருந்தது.

2.3 விகிதாசாரப் பகுப்பாய்வு

2019 மற்றும் 2020 ஆண்டுகளுக்கான விகிதாசாரப் பகுப்பாய்வு பின்வருமாறு ஆகும்.

விகிதாசாரம்	2020	2019
நடைமுறை சொத்து விகிதாசாரம்	2.26	1.59
திடீர் சொத்து விகிதாசாரம்	1.90	1.06
மொத்த இலாப விகிதாசாரம்	40.81	20.00
தேறிய இலாப விகிதாசாரம்	42.07	14.37
ஒரு பங்கிற்கான உழைப்பு விகிதாசாரம்	13.28	2.52
கடன்பட்டோர் விகிதாசாரம்	0.30	0.33

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 செயற்பாட்டுத் திறமையின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) தென்னை மரம் ஒன்றின் சராசரி வருடாந்த தேங்காய் விளைச்சல் 60 க்கும் 100 க்கும் இடைப்பட்ட காய்களாக இருந்ததுடன் அதனை 60 என கணிப்பின் 271,467 காய்க்கும் மரங்களுக்காக வருடாந்தம் குறைந்த மட்ட மொத்த தேங்காய் விளைச்சல் 16,288,020 காய்களாக காணப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் 2020 ஆண்டில் கம்பனியின் விளைச்சல் 11,943,494 தேங்காய்கள் ஆகும். அதன் படி எதிர்பார்த்த குறைந்த காய்களின் எண்ணிக்கையை விட 4,344,526 தேங்காய்களுக்கான குறைவு ஒன்று அவதானிக்கப்பட்டது. அதாவது 2020 ஆண்டின் போது ஒட்டுமொத்த விளைச்சல் காணப்படவேண்டிய எண்ணிக்கை 27 சதவீத குறைவடைதலாகும்.

தேசிய மட்டத்தில் எடுத்த போது தற்போது காணப்படும் மொத்த தென்மை பயிர்சை காணிகளின் எண்ணிக்கை 11 இலட்சமாக காணப்படுவதுடன் இவற்றின் மூலம் வருடாந்தம் கிடைக்கக் கூடிய தென்னை விளைச்சல் 2800-3000 மில்லியனுக்கு இடைப்பட்ட எண்ணிக்கையாக கொண்டிருந்தது. 2020 ஆண்டில் பெற்றுக் கொண்டிருந்த வருடாந்த உற்பத்தி 2818 மில்லியாக காணப்பட்டதுடன், காணப்படும் மரங்களின் எண்ணிக்கையை கவனத்தில் எடுத்த போது அவற்றில் இருந்து சராசரி ஒரு மரத்தில் இருந்து சுமார் 40 காய்கள் ஆகும். தேசிய உற்பத்தி தரவுகளுடன் ஒப்பிடும் போது சிலாபம் பெருந்தோட்டக் கம்பனி பாராட்டத் தகுந்த மட்டத்தில் காணப்படுவதுடன் 2020 ஆண்டில் எங்களால் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட ஒரு மரத்திற்கு 44 காய்கள் ஆகும். மேலும் தற்போதும் சிலாபம் பெருந்தோட்டக் கம்பனியின் மூலம் ஒரு மரத்தில் இருந்து கிடைக்கும் காய்களின் எண்ணிக்கையை அதிகரித்துக் கொள்வதற்காக பல்வேறு விவசாய நடைமுறைகளுடன் நேரொத்திருந்ததுடன் இங்கு விஷேடமாக விஞ்ஞான ரீதியான உரம் பயன்பாடு, நீர் வழங்கள், நீரை ஒன்றுசேர்க்கும் செயற்திட்டங்கள், தேங்காய் மட்டைகளை புதைத்தல் போன்ற செயற்பாடுகள் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது.

எதிர்பார்த்த குறைந்த இலக்கினை அல்லது அதனை விட கூடிய விளைச்சலினை நெருங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ஆ) 2020 ஆண்டில் பயிர்செய்யப்பட்ட மொத்த காணியின் அளவினை கவனத்தில் எடுத்த போது மூன்று தோட்டங்களுக்கு உரிய காணிப் பகுதி 20-26 இடைப்பட்ட சதவீதத்தில் குறை பயன்பாடு அடைந்திருந்தது என அவதானிக்கப்பட்டது. 26 சதவீதம் ஆகிய உச்சமட்ட முரண் பலுகஸ்வெவ தோட்டத் தொகுதியில் இருந்தும் நிக்கவெரடிய மற்றும் பிங்கிரிய ஆகிய 02 தோட்டத் தொகுதிகளில் முறையே 23 மற்றும் 22 சதவீதங்களில் காணிகள் குறை பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

2020 ஆண்டில் பயிர் செய்யக் கூடியதாக இருந்த நிலத்தின் எண்ணிக்கை 3099 ஹெக்டயர்களாக காணப்பட்டதுடன் ஊடுபயிர்கள் மற்றும் புதிய பயிர்களுக்காக 708 ஹெக்டயர்கள் ஒதுக்கப்பட்டு இருந்தது. ஒரு ஏக்கருக்கான சராசரியாக காணப்பட வேண்டிய மரங்களின் எண்ணிக்கை 64 ஆகக் காணப்படுவதுடன் அது ஹெக்டயர் 01 இற்கு 158 மரங்கள் ஆகும். காணப்படும் மொத்த ஹெக்டயர் எண்ணிக்கையில் பல்வேறு வயது தொகுதிகளுக்குரிய பயிர்கள் காணப்படுவதுடன் அவை 05 வருடங்களுக்கு குறைந்த, 5-19 வருடங்கள், 20-49 வருடங்கள், 50 வருடங்களுக்கு மேல் ஆகிய வயதுத் தொகுதிகளைச் சேர்ந்தவைகள் ஆகும். இங்க காணப்படும் வெற்றிடங்களை கவனத்தில் எடுக்கும் போது 5 வருடங்களை விட குறைவான பகுதிகளுக்காக கன்றுகள் நடுதல் நடைமுறைச் சாத்தியமாக காணப்படுவதுடன் பெரிய பயிர்களின் இடையே காணப்படும் வெற்றிடங்களை நிரப்புதல் நடைமுறை சாத்தியமற்ற விடயம் ஒன்றாகும். எனினும் 60 வருடங்களை விட மிகையான பயிர் செய்கை நிலங்களுக்காக மீண்டும் ஊடுபயிர்கள் உள்ளீடு செய்தல் கம்பனி தற்போது ஆரம்பிக்கப்பட்டதுடன், அவை ஒவ்வொரு வெற்றிடக் கன்றுகள் நடுதலுக்கு பதிலாக குறிப்பிட்ட பரப்பில் முழுமையாக ஊடுபயிர் செய்கை ஆரம்பித்தல் நடைமுறையில் மேற்கொள்ளப்படும் செயற்பாடு ஆகும்.

நிலத்தினை உச்சமட்ட பயன்பாட்டுடன் பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(இ) தென்னை பயிர் செய்கையின் போது ஒரு ஏக்கருக்கு சுமார் 70 எண்ணிக்கையான தென்னை மரங்கள் காணப்படுவதுடன் அதன் படி ஹெக்டயர் ஒன்றிற்கு காணப்பட வேண்டிய தென்னை மரங்களின் எண்ணிக்கை நூற்று எழுபத்திரண்டு ஆகும். கம்பனிக்கு சொந்தமான மொத்த தென்னை பயிர் செய்யப்பட்டுள்ள ஹெக்டயர்கள் 3,099 ஆகக் காணப்பட்டதுடன் அதன் படி ஹெக்டயர் ஒன்றில் காணப்பட வேண்டிய மரங்களின் எண்ணிக்கை 624,007 தொகை ஆக இருக்க வேண்டிய போதிலும் கம்பனி தற்போது பயிர் செய்துள்ள மொத்தத் தென்னை மரங்களின் எண்ணிக்கை 310,635 ஆகக் காணப்பட்டதுடன், அது சராசரி பெறுமதியை விட 313,372 மரங்கள் குறைவாக அதாவது 50 சதவீத தென்னங்காணிகள் குறை பயன்பாட்டுடன் காணப்படுகின்றது என அவதானிக்கப்பட்டது.

2020 ஆண்டு முதல் சிலாபம் பெருந்தோட்டக் கம்பனிக்கு சொந்தமான தென்னந் தோட்டங்களை துணை வாடகைக்கு வழங்கும் நிகழ்ச்சித் திட்டம் ஒன்று செயற்படுத்தப்படுவதுடன் தற்போது சுமார் 1,500 எண்ணிக்கையான ஏக்கர்கள் துணைப் பயிர்கள் பயிர் செய்வதற்காக வெளித் தரப்பினருக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது. அவற்றின் மூலம் காணியின் ஆக்கபூர்வ தன்மையை உயர்ந்த மட்டத்துக்கு எடுத்து வருவதற்கு கம்பனிக்கு முடியுமாக இருந்ததுடன் குத்தகைக்கு கொடுப்பதன் மூலம் மேலதிக வருமானம் ஒன்று மற்றும் துணைப் பயிர்களை பயிர் செய்கையின் போது ஏற்படுகின்ற காடுகள் வளர்தலை தவிர்த்தல், நீர் வழங்கள், காட்டு உரம் பயன்படுத்தல் போன்ற விவசாய அலுவல்களின் மூலம் மறை நலன் ஒன்று குறிப்பிட்ட தென்னை பயிர் செய்கைக்காக கிடைத்திருந்தன. மேற் கூறிய செயற்பாடுகளின் மூலம் நிலத்தின் குறை பயன்படுத்தப்பட்டுள்ள எண்ணிக்கையை மேலும் வரையறுப்பதற்காக நிறுவனத்திற்கு இயலுமாக உள்ளது என அறிவிக்கின்றேன்.

தென்னைக் காணிகளில் கவர்ச்சிகரமான தேங்காய் மர எண்ணிக்கை ஒன்றினை பயிர்செய்து பராமரிக்க வேண்டும்.

3.2 பெறுகை முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) பெறுகை வழிகாட்டல் கோவையின் 4.2.1 பிரகாரம் குறைந்த அளவு மூன்று வருடங்களுக்காக பிரதான பெறுகை திட்டம் ஒன்று தயாரிக்கப்பட வேண்டியிருந்ததுடன், அதனை ஆறு மாதங்களுக்கு உட்பட்ட காலப்பகுதியுள் தொடர்ச்சியாக நாளதுவரையாக்கி அதன் பின்னர் அடுத்த ஆண்டிற்கான விரிவான பெறுகை திட்டம் ஒன்று தயாரிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் கம்பனியினால் பிரதான பெறுகைத் திட்டம் ஒன்று தயாரித்திருக்கவில்லை.	கருத்துத் தெரிவித்திருக்கவில்லை.	பெறுகை வழிகாட்டல் கோவையின் பிரகாரம் செயற்பட வேண்டும்.
(ஆ) 2020 பெறுகைத் திட்டத்தின் படி மீளாய்வாண்டிற்காக ஒதுக்கப்பட்டிருந்த ஏற்பாடுகளில் பயன்படுத்தப்படாத தொகை ரூபா 42,284,711 தொகையாக காணப்பட்டதுடன் அது சதவீதமாக 53 முதல் 98 வரையான சதவீதத்தை கொண்டிருந்தது.	கருத்துத் தெரிவித்திருக்கவில்லை.	பெறுகை திட்டத்தின் படி செயற்பட வேண்டும்.
(இ) கம்பனி மீளாய்வாண்டில் ரூபா 7,792,137 இற்கான பெறுமதியை உடைய 25 பெறுகைகள் பெறுகைத் திட்டத்திற்கு புறம்பாக கொள்வனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருந்த காரணத்தினால் குறிப்பிட்ட செலவுகளை முன்னரே இனங்கண்டு பெறுகைத் திட்டத்தில் உட்படுத்தியிருக்கவில்லை என அவதானிக்கப்பட்டது.	கருத்துத் தெரிவிக்கவில்லை.	பெறுகைத் திட்டம் மிகவும் கவனம் செலுத்தி தயாரிக்க வேண்டும்.

3.3 மனிதவள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
முகாமைத்துவ சேவைத் திணைக்களத்தினால் 2012 மே 04 திகதி மற்றும் டீஎம்எஸ்/ஐ3/53/5 இலக்கங் கொண்ட கடிதத்தின் மூலம் கம்பனியின் பதவியணி அங்கீகரிக்கப்பட்டதுடன் அதன் படி 29 பதவிகளில் 116 உத்தியோகத்தர்கள் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட வேண்டியிருந்தது. எனினும், 2020 திசம்பர் 31	இந்த வெற்றிட பதவிகளின் கடமை அலுவல்கள் பயிலுனர்கள் மூலம் அணவல் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டள்ளதுடன் தற்போது கம்பனியில் சேவையாற்றும் ஆண் மற்றும் பெண் ஊழியர்கள் மூலம் அணவல் செய்யப்பட்டு வருகின்றது. அதன் படி	அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினை மீளாய்வு செய்து வெற்றிடங்கள் காணப்படின் உடனடியாக அதற்காக ஆட்கள் சேர்க்கப்பட வேண்டும்.

திகதியில் உள்ளவாறு கம்பனியின் கம்பனியினால் மிகவும்
அங்கீகரிக்கப்பட்ட 18 பதவிகள் கஷ்டமான மட்டத்தில்
தொடர்பாக 39 கம்பனியின் கடமை
உத்தியோகத்தர்களுக்கான அலுவல்கள்
வெற்றிடங்கள் காணப்பட்டது. மேற்கொள்ளப்பட்டு
வருவதுடன் நிலவும் கொவிட்
19 தொற்றுநோய் நிலைமை
காரணமாக ஆட்சேர்ப்பு
அலுவல்கள்
மேற்கொள்வதற்கு முடியாமல்
உள்ளது.

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2003 ஜூன் 02 ஆந் திகதிய 12 இலக்க பொது தொழில் முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பிரிவு 5.1.3 மற்றும் 2014 பெப்ரவரி 11 திகதிய 01/2014 இலக்கங் கொண்ட பொது நிதிச் சுற்றறிக்கையின் பந்தி 5(2) பிரகாரம் நிதியாண்டு ஆரம்பிப்பதற்கு 15 நாட்களுக்கு முன்னர் தயாரிக்கப்பட்டுள்ள கூட்டிணைந்த திட்டம் பணிப்பாளர் சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பின்னர், வரிசை அமைச்சு செயலாளரின் அங்கீகாரத்திற்காக சமர்ப்பித்து பகிரங்க தொழில் முயற்சிகள் தொடர்பான திணைக்களம், திறைசேரி மற்றும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும், 2018- 2022 கூட்டிணைந்த திட்டம் தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகத்திற்கு 2021 நவம்பர் 30 திகதி தாமதமாக சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	2018-2022 கூட்டிணைந்த திட்டம் கணக்காய்வு ஒத்த நிகழ்வாக தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டு இருந்ததுடன், எதிர்காலத்தில் குறிப்பிட்ட காலப் பகுதியில் தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகத்திற்கு சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.	கூட்டிணைந்த திட்டம் உரிய காலப் பகுதியில் அங்கீகரிக்கப்பட்டு கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) 2003 ஜூன் 02 திகதிய 12 ஆம் இலக்க அரசு தொழில் முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பிரிவு 5.1.2 இன் பிரகாரம் கூட்டிணைந்த திட்டத்தில் உட்படுத்தப்பட வேண்டிய பின்வரும் விடயங்கள் 2018 – 2022 கூட்டிணைந்த திட்டத்தில்	உங்களால் சுட்டிக் காட்டப்பட்டிருந்த i, ii, iii மற்றும் iv விடயங்களை கவனத்தில் எடுத்து அந்த விடயங்களை அடுத்த கூட்டிணைந்த திட்டத்தில் உட்படுத்துவதற்காக	கூட்டிணைந்த திட்டம் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

உட்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

நடவடிக்கை எடுப்பேன்.

i. தற்போது நிறுவனத்தில் காணப்படும் வழங்கல்

- காணிகள் மற்றும் கட்டிடங்கள்
- உற்பத்தி மற்றும் செயற்பாட்டு வசதிகள்
- மனிதவள மற்றும் முகாமைத்துவ திறமைகள்
- தொழிநுட்ப அறிவு
- சந்தை மற்றும் வழங்குனர்கள்

ii. அமைப்புக் கட்டமைப்பு

iii. நிறுவனத்தில் காணப்படும் திறமைகள் மற்றும் பலவீனங்கள், நிறுவன சுற்றாடலின் மூலம் ஏற்படக் கூடிய சந்தர்ப்பங்கள் மற்றும் அச்சுறுத்தல்கள் (SWOT analysis) ஆகியவற்றுக்கான பகுப்பாய்வு

iv. திட்டமிடப்பட்ட காலப் பகுதியுள் நிறைவேற்றப்பட வேண்டிய இலக்குகள் மற்றும் குறிக்கோள்கள் தொடர்பாக செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உட்படுத்தப்பட்டுள்ள முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்புக்கள்

4.2 செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

2014 பெப்ரவரி 17 திகதிய 01/2014 இலக்கங் கொண்ட பொது நிதிச் சுற்றறிக்கையின் பந்தி 5(2) இன் பிரகாரம் கூட்டிணைந்த திட்டத்தினை அடிப்படையாகக் கொண்டு அடுத்த நிதியாண்டில் செயற்படுத்த எதிர்பார்த்துள்ள வர்த்தக செயற்பாடுகள் உள்ளடங்கிய செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம் ஒன்று தயாரிக்கப்பட வேண்டியிருந்ததுடன் அவ்வாறு தயாரிக்கப்பட்டிருந்த செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடங்க வேண்டிய அட்டவணைகளில் பின்வரும் குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

- i. திட்டமிட்ட பிரதான முதலீடுகள், கொள்திறன் விரிவாக்கல், பிரதான பெறுகைகள் உள்ளடங்கிய வருடாந்த பெறுகைத் திட்டம்.
- ii. மனித வள அபிவிருத்தித் திட்டம்
- iii. கடன் திருப்பிச் செலுத்தும் திட்டம்

பொது நிதிச் சுற்றறிக்கை இலக்கம் 01/2014 இல் பந்தி 5(2) இன் பிரகாரம் கூட்டிணைந்த திட்டத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு அடுத்த நிதியாண்டில் செயற்படுத்துவதற்காக திட்டமிடப்பட்டிருந்த வியாபார தொழிற்பாடுகள் உள்ளடங்கிய செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டிய i, ii மற்றும் iii எனக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏனைய அட்டவணைகளுடன் புது ஆண்டிற்கான செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தை சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.

செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டிய அட்டவணைகளை சரியாக உள்ளடக்கி அதனை தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

4.3 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>மீளாய்வாண்டிற்கான உள்ளடக்கப்பட மூலதன மற்றும் தொழிற்பாடுகளுக்காக ஒதுக்கப்பட்டிருந்த பயன்படுத்தப்படாத 51,455,398 காணப்பட்டதுடன், உட்படுத்தப்பட்டிருக்காத எண்ணிக்கை ரூபா 23,200,000 தொகையாகும்.</p>	<p>நாட்டில் பிரதிகூலமான காரணமாக செய்யப்பட்டிருந்த துறைகளின் உரிய செயற்படுத்துவதற்கு போன காரணத்தினால் போது செலவிடப்பட்டிருந்த மில்லியன் மாத்திரமாகும். காரணங்களினால் மதிப்பிடப்பட்டிருந்த செலவுகளில் சுமார் 40% சேமிக்கப்பட்டிருந்தது.</p> <p>நாட்டில் நிலவிய நிலைமை மத்தியில் விதிக்கப்பட்டிருந்த நடைமுறை காரணங்களினால் எதிர்பார்க்கப்பட்ட நிகழ்சித் நடாத்துவதற்கு இருந்தது. அதன் ரூபா 1.4 மில்லியன் ஒன்று அவசர தேவைப்பாடுகள் கணித்து வசதிகள் வழங்கியிருந்ததுடன் தயாரிக்கும் அவ்வாறான நிச்சயமற்ற மற்றும் தேவைப்பாடுகள் காணப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>சரியாக தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.</p> <p>பாதீடு</p>